

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Apariție
neîntreruptă
din anul 2002.

Duminica a 34-a după Rusalii

Evangelhia duminicii

Ev. Luca 15, 11-32
a Întoarcerii Fiului risipitor

Zis-a Domnul pilda aceasta: Un om avea doi fii. Și a zis cel mai tânăr dintre ei tatălui său: Tată, dă-mi partea ce mi se cuvine din avere. Atunci el le-a împărțit averea. Dar nu după multe zile, adunând toate, fiul cel mai tânăr s-a dus într-o țară depărtată și acolo și-a risipit averea trăind în desfrânări. Și, după ce a cheltuit totul, s-a făcut foamete mare în țara aceea și el a început să ducă lipsă. Și, ducându-se, s-a alipit el de unul din locuitorii acelei țări și acesta l-a trimis la țarinile sale să pască porcii. Și dorea să-și sature pânțele din roșcovele pe care le mâncau porcii, însă nimeni nu-i dădea. Dar, venindu-și în sine, a zis: Câți argați ai tatălui meu sunt îndestulați de pâine, iar eu pier aici de foame! Sculându-mă, mă voi duce la tatăl meu și-i voi spune: Tată, am greșit la cer și înaintea ta; nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Fă-mă ca pe unul din argații tăi. Și, ridicându-se, a venit la tatăl său. Dar, încă departe fiind el, l-a văzut tatăl său și i s-a făcut milă și, alergând, a căzut pe grumazul lui și l-a sărutat. Atunci i-a zis fiul: Tată, am greșit la cer și înaintea ta și nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Iar tatăl a zis către slugile sale: Aduceți degrabă haina lui cea dintâi și-l îmbrăcați și dați inel în mâna lui și încălțăminte în picioarele lui; apoi, aducând vițelul cel îngrășat, înjunghiați-l ca, mâncând, să ne veselim, căci acest fiu al meu mort era și a înviat, pierdut era și s-a aflat. Și au început să se veselească. Iar fiul cel mare era la țarină. Când a venit și s-a apropiat de casă, a auzit cântece și jocuri. Atunci, chemând la sine pe una dintre slugi, a întrebat ce înseamnă acestea. Iar ea i-a spus: Fratele tău a venit și tatăl tău a înjunghiat vițelul cel îngrășat, pentru că l-a primit sănătos. Și el s-a mâniat și nu voia să intre; dar tatăl lui, ieșind, îl ruga. Însă el, răspunzând, a zis tatălui său: Iată, de atâția ani îți slujesc și niciodată n-am călcat porunca ta. Și mie niciodată nu mi-ai dat un ied, ca să mă veselesc cu prietenii mei. Dar când a venit acest fiu al tău, care ți-a mâncat averea cu desfrânatele, ai înjunghiat pentru el vițelul cel îngrășat Tatăl însă i-a zis: Fiule, tu totdeauna ești cu mine și toate ale mele ale tale sunt. Trebuia însă să ne veselim și să ne bucurăm, căci fratele tău acesta mort era și a înviat pierdut era și s-a aflat.

**Sâmbăta celor răposați –
Moșii de iarnă
14 Februarie 2026**



Pomenește, Doamne, pe cei ce întru nădejdea învierii și a vieții celei ce va să fie au adormit, părinți și frați ai noștri și pe toți cei care întru dreapta credință s-au săvârșit, și iartă-le lor toate greșelile pe care cu cuvântul sau cu fapta sau cu gân--dul le-au săvârșit, și-i așază pe ei, Doamne, în locuri lumi-noase, în locuri de verdeață, în locuri de odihnă, de unde au fugit toată dure-rea, întristarea și sus--pinarea, și unde cercetarea Feței Tale veselește pe toți sfinții Tăi cei din veac.

Sedința Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Iașilor 2026

- comunicat de presă -

În data de 31 ianuarie 2026, în Sala „Justin Moisescu” din cadrul Ansamblului Mitropolitan Iași, s-au desfășurat lucrările ședinței anuale de lucru a Adunării eparhiale a Arhiepiscopiei Iașilor. După slujba Sfintei Liturghii săvârșită în Biserica „Sfântul Gheorghe” (vechea Catedrală Mitropolitană) din Iași, sub președinția Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan, s-a întrunit acest organism deliberativ care a examinat și a aprobat rapoartele de activitate ale tuturor sectoarelor Centrului eparhial. Alături de membrii Adunării eparhiale, la ședință au mai participat reprezentanți ai mănăstirilor, ai protopopiatelor, ai școlilor teologice din eparhie și ai unor fundații sau asociații care își desfășoară activitatea, cu binecuvântarea Chiriarhului, pe teritoriul canonic al Arhiepiscopiei Iașilor.

(vă prezentăm în pagina a treia
o sinteză a activității Arhiepiscopiei Iașilor în 2025)

Dr. Ciprian Danielescu – între medicină, familie și dăruire creștină



Domnul Doctor Ciprian Danielescu s-a născut la data de 22 ianuarie 1974, în orașul Târgu Neamț, într-o familie de buni creștini, în care credința în Dumnezeu, respectul față de aproapele și valorile morale au fost cultivate cu statornicie. Încă din copilărie, a fost format într-un spirit al responsabilității și al dăruirii, dezvoltând o simțire religioasă profundă, care i-a călăuzit pașii de-a lungul întregii vieți.

La rândul său, și-a întemeiat o familie frumoasă și binecuvântată, alături de soția sa, Lidia, de asemenea medic, împărtășind aceleași principii de viață și aceeași vocație pentru slujirea semenilor. Împreună, îi cresc cu grijă și dragoste pe cei doi copii ai lor, Teodor și Ioana, cărora le insuflă nu doar dragostea pentru învățătură și muncă, ci și valorile credinței creștine, ale respectului și ale responsabilității.

În plan profesional, Domnul Doctor Ciprian Danielescu se remarcă printr-o activitate deosebită, fiind medic specialist oftalmolog și cadru universitar la Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa”. De-a lungul carierei sale, a înregistrat numeroase realizări și a contribuit semnificativ la formarea tinerelor generații de medici. Profesionalismul, seriozitatea și competența sa i-au adus o recunoaștere deosebită atât în țară, cât și în străinătate, prin colaborările academice și medicale pe care le-a dezvoltat.

Din punct de vedere uman și moral, este o persoană calmă, amabilă și sociabilă, mereu deschisă dialogului și implicării active în viața comunității. Se remarcă prin consecvență, perseverență și o inimă bună, dublate de o dorință sinceră de a cunoaște și de a aprofunda învățăturile de credință ale Bisericii, pe care le trăiește și le transmite cu responsabilitate și dragoste, inclusiv în sânul familiei sale.

Având în vedere toate acestea, îi dorim mult succes și ajutor de la Dumnezeu în responsabilitatea pe care și-a asumat-o în calitate de consilier parohial, pentru un nou mandat, spre binele Bisericii și al comunității noastre parohiale.

A început perioada Triodului

„Postind, fraților, trupește, să postim și duhovnicește”

În anul liturgic sau răstimpul pe care îl petrecem cu toții în cadrul sfinților al Sfintei Biserici alternează sentimentul bucuriei Învierii Mântuitorului Iisus Hristos cu taina mântuirii noastre, săvârșită prin Jertfa de pe Golgota. Avem, așadar, două mari teme pe care le putem observa chiar din mediul liturgic. Veșmintele clericilor și cele care împodobesc Sfântul Altar devin mohorâte sau cu nuanțe închise, lumina folosită este mai palidă, folosindu-se lumânarea și candela mai mult decât în altă perioadă a anului, cântările stranei sunt tânguitoare și pline de mesaje de pocăință. „Miluiește-mă, Dumnezeule, miluiește-mă!” devine imnul Bisericii. Ne putem da seama că am intrat în altă perioadă liturgică – **Triodul**.

Vorbim, așadar, despre un răstimp liturgic, dar și despre o carte care „dă tonul” în **perioada care începe cu Duminica Vameșului și a Fariseului și se încheie cu Sâmbăta cea Mare, în ajunul Învierii Mântuitorului Iisus Hristos**.

Perioada Triodului și-a luat numele de la cuvântul grecesc *triotion* care dorește să ne sublinieze faptul că, în slujbele Sfintei Biserici, cântările de la Utrenie sunt alcătuite doar din trei strofe, detaliu important pentru rânduiala stranei.

În cartea **Triodul explicat. Mistagogia timpului liturgic**, ieromonahul Makarios Simonopetritul explică faptul că în viața Bisericii Triodul are două sensuri: sensul de perioadă liturgică în care Mântuitorul este prezentat ca Preot și Jertfă, în același timp, și sensul de perioadă prepasală, de pregătire pentru marea sărbătoare a Învierii.

Triodul are în centrul său Postul Mare sau al Păresimilor, precedat de trei săptămâni de pregătire încadrate de Duminica Vameșului și a Fariseului, a Fiului Risipitor, Duminica Înfricoșatei Judecăți (sau a lăsatului sec de carne) și Duminica Izgonirii lui Adam din Rai (numită și a lăsatului sec de brânză).

Începând Postul Mare, încadrarea timpului liturgic o fac tot duminicile: **Duminica Ortodoxiei, Duminica Sfântului Grigorie Palama, Duminica Sfintei Cruci, Duminica închinată Sfântului Ioan Scărarul, Duminica Sfintei Cuvioasei Maria Egipteanca**, culminând cu **Duminica Floriilor**, care deschide **Săptămâna Dumnezeieștilor Pătimiri**.

Dincolo de aceste elemente ce țin de viața sacramentală a Sfintei Biserici, perioada Triodului trebuie să constituie, în plan personal, un timp de sfințire a vieții. Este perioada în care „grijile cotidiene” ar trebui să ocupe un loc secund, eforturile noastre duhovnicești intensificându-se, în vederea întâmpinării marii sărbători a Învierii Mântuitorului Iisus Hristos.

Nicolae Pintilie, sursa: *doxologia.ro*



O sinteză a activității Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2025



PAROHIA ȘI MĂNĂSTIREA – LOC DE MÂNTUIRE

Arhiepiscopia Iașilor cuprindea, la finele anului 2025, un număr de **1.248 de parohii** și **38 de filii** grupate în **13 protopopiate** în care slujesc **1.180 de preoți**. Alți **50 de preoți** și-au dedicat slujirea unor persoane din instituții precum spitale, unități militare, azile de bătrâni, penitenciare sau școli speciale ale comunităților celor cu deficiențe de auz și vorbire.

Întreaga activitate a Arhiepiscopiei Iașilor a fost posibilă și prin osteneala persoanelor încadrate la unitățile de cult și subunitățile Centrului Eparhial, care și-au împlinit slujirea cu sprijinul credincioșilor din parohii.

În cele **103 așezăminte monahale** (67 de mănăstiri și 36 de schituri) se nevoiesc **1.685 de viețuitori**. Anul trecut, în obștile monahale din Arhiepiscopia Iașilor, au fost săvârșite **34 de tunderi** în monahism și **19 rasoforii**.

O sinaxă monahală cu stareții și starețele celor 171 de mănăstiri din cuprinsul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei a avut loc anul trecut, în ziua de 8 mai 2025, la Centrul eparhial al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului.

Dincolo de problemele administrative ale Sectorului Exarhat, s-au căutat mai ales soluții pentru îmbunătățirea vieții duhovnicești din toate așezămintele monahale, de asigurare a unui climat de pace și frățietate în obști, de menținere vie și curată a rugăciunii liturgice.

Cu prilejul hramului Sfintei Mănăstiri Sihăstria, județul Neamț, din data de 7 august 2025, a avut loc proclamarea locală a canonizării Sfinților Cuvioși Paisie și Cleopa de la Sihăstria. Sfânta Liturghie a fost săvârșită de 23 de arhieriei împreună cu un numeros sobor de preoți și diaconi.

În Arhiepiscopia Iașilor, în anul mântuirii 2025, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan și Preasfințitul Părinte Episcop vicar Nichifor Botoșăneanul au săvârșit Sfânta Liturghie, Sfinte Taine sau ierurgii în lăcașuri de cult din toate cele **13 protopopiate**, efectuând **170 de vizite pastorale** și misionare la parohii și filii și **155 de vizite** la mănăstiri și schituri din eparhie, săvârșind **62 de slujbe** cu prilejul sfințirii, resfințirii sau punerii pietrei de temelie la diferite biserici. Pe parcursul anului trecut, au fost **hirotoniți întru diacon 41 de candidați** și **44 de diaconi hirotoniți întru preot**. De asemenea, cei doi ierarhi au vizitat școlile teologice, au acordat

audiențe, s-au întâlnit cu autoritățile centrale și locale și au fost prezenți la diferite evenimente, au participat la ședințele Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, ale Sinodului Mitropolitan, ale Permanenței Consiliului Eparhial și ale Consiliului Eparhial.

Departamentul pentru Strângere de fonduri, care funcționează în cadrul Cancelariei eparhiale, gestionează platforma filantropică **fiideajutor.ro**, precum și alte mijloace de atragere de fonduri în sprijinul unor persoane defavorizate, reprezentând „o șansă de a aduce lumina Evangheliei în inimile celor aflați în dificultate”.

Paralipsele Mitropolitane „Sfântul Nicolae Domnesc”, „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Metocul Maicilor și Capela ortodoxă română „Sfântul Arhanghel Mihail” din Baden-Baden au avut, și în anul 2025, activități mai ales în domeniul liturgic, misionar sau educațional.

Oficiul canonic-juridic a continuat misiunea de a promova dialogul și buna înțelegere în cadrul raporturilor juridice ale instituției, veghind asupra actelor juridice încheiate sau reprezentând instituția acolo unde legislația prevede și permite acest lucru. La finele anului trecut, existau un număr de **41 de asociații** sau fundații și alte structuri asociative bisericești sau laice care sunt înființate sau funcționează cu binecuvântare arhierescă.

EDUCAȚIE ȘI FORMARE

În anul universitar 2024-2025, la **Facultatea de Teologie Ortodoxă Sfântul Dumitru Stăniloae** din Iași, au fost înscriși la cursuri **993 studenți**, dintre care **760** la forma de învățământ Licență, **193** la Master și **40** la Doctorat. Au obținut titlul de licențiat **144 de candidați**, **94** de studenți au absolvit masteratul și au fost acordate **8 titluri de doctor**. Din numărul total de studenți, masteranzi și doctoranzi, **112** sunt din Republica Moldova, iar **27** din alte țări (Ucraina, SUA, Austria, Germania, Siria, Canada, Mexic, Kenya, Uganda, Egipt). La extensiunea Facultății din Chișinău au fost înscriși un număr de **79** de studenți.

În cele șase seminarii teologice ortodoxe din Arhiepiscopia Iașilor au fost înscriși, în anul școlar 2024-2025, **1.131** de elevi. Între elevii școlarizați au fost și **63** din Republica Moldova.

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
(Coordonator principal)
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697

Voluntari:

*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
* Alte activități: Valentin Burlacu
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO95 BTRL RONC RT06 6735 6201, Banca Transilvania, CIF: 11198095.

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

Program liturgic la Biserica Toma Cozma Iași

- **Duminică, 8 februarie,**
- 8:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie
- 18:00 Paraclisul Maicii Domnului
- **Vineri, 13 februarie,**
- 18:00 Taina Sfântului Maslu
- **Sâmbătă, 14 februarie,**
- 7.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie,
urmată de Pomenirea morților, MOȘII DE IARNĂ
- 17.00 Slujba Vecerniei

3,5%

PENTRU

BISERICA TOMA COZMA



(urmăre din pagina a 3-a)

În cele șase seminarii teologice ortodoxe din Arhiepiscopia Iașilor au fost înscriși, în anul școlar 2024-2025, **1.131** de elevi. Între elevii școlarizați au fost și 63 din Republica Moldova.

În județele din Arhiepiscopia Iașilor, **disciplina Religie** a fost predată în anul școlar 2024-2025 de **590** de cadre didactice, iar filialele **Asociației Părinți pentru Ora de Religie (APOR)** numără în total **9.250** de membri.

În anul școlar 2024-2025, la **Liceul Varlaam Mitropolitul din Iași** au fost înscriși în total **648** de copii și tineri (pentru ciclurile preșcolar, primar, gimnazial și liceu). De subliniat că absolvenții claselor a VIII-a au obținut rezultate foarte bune la Evaluarea Națională – media generală: 9,08, cu 22 medii peste 9 și o notă de 10, iar absolvenții claselor a XII-a au obținut rezultate foarte bune la Bacalaureat – media generală: 8,83, cu 15 medii peste 9 și 3 note de 10.

Centrul de Formare Continuă a organizat și dezvoltat Programul de *Formare Tineri Preoți* (39 de participanți), Programul de *Însoțire a Tânărului Preot* (84 de tineri preoți implicați), Cursurile pentru obținerea gradelor profesionale în preoție (120 de absolvenți), Cursurile pentru obținerea gradului definitiv în preoție pentru monahi (87 de absolvenți), Programul de formare a profesorilor de religie cu gradul I didactic (46 de participanți), Cursuri autorizate de formare profesională (57 de absolvenți) și Programul de Formare Cântăreț Bisericesc.

Echipa **ROD**, un proiect susținut de Protopopiatul Piatra Neamț, a organizat peste 10 activități comunitare și a atins un impact social de 4.600 de persoane. **ROD** este inițiat cu scopul de a „încuraja pe oameni să se descopere unii pe alții, să învețe unii de la alții și să cultive creativitatea”.

În anul 2025, au intrat în patrimoniul **Bibliotecii Dumitru Stăniloae** un număr de **1.200** de volume de cărți și **71** de volume periodice, fondul total existent la sfârșitul anului fiind de **145.273** de volume inventariate. Catalogul online cuprinde **96.394** de exemplare prelucrate informatizat. Au fost împrumutate și restituite direct și online, în total, **14.647** de volume. În anul 2025 s-au înscris **216** de cititori noi, biblioteca fiind frecventată de cititori, în total, de **4.378** ori.

În anul 2025, în comunitatea **Colegiului Sfântul Nicolae** au fost **88** de membri care s-au implicat în **103** proiecte concretizate în peste **82.000** de ore de voluntariat.

Biroul de catehizare al Arhiepiscopiei Iașilor a coordonat activitatea catehetică din eparhie, dezvoltând o serie de proiecte și colaborări și cu alte eparhii din țară și străinătate.

Sectorul învățământ a organizat sau a susținut anul trecut o serie de evenimente precum **Simpozionul Internațional Dumitru Stăniloae**, **Simpozionul Internațional Studia Theologica Doctoralia**, **Simpozionul Internațional Explorări în tradiția biblică românească și europeană**, **Festivalul Internațional de Muzică Bizantină de la Iași**.

În anul 2025, **Comisia liturgică** a Arhiepiscopiei Iașilor a lucrat, pe lângă alte chestiuni curente, la alcătuirea argumentelor de canonizare ale cuvioasei Mavra de pe Muntele Ceahlău, ale cuvioaselor Nazaria, Olimpiada și Elisabeta (Safta) Brâncoveanu, toate din obștea Mănăstirii Văratec, ale mărturisitoarei Blandina Gobjilă și ale binecredincioasei Olimpiada Tănase, mama părintelui Petroniu Tănase din Sfântul Munte Athos. În ședința din 1-2 iulie 2025 a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, ele au fost trecute în rândul sfinților cu date de prăznuire la: 4 mai – **Sfânta Cuvioasă Mavra de pe Ceahlău**, 24 mai – **Sfânta Mărturisitoare Blandina de la Iași**, 4 iulie – **Sfânta Olimpiada de la Fărcașa** și 17 august – **Sfintele Cuvioase Nazaria, Olimpiada și Elisabeta (Safta) Brâncoveanu de la Văratec**. Tot în grija Comisiei liturgice a intrat alcătuirea slujbelor sfințelor canonizate, icoanelor și acatistelor lor.

(continuarea acestui comunicat de presă - în numerele următoare ale publicației noastre)